Elementy logiki
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Prosty fakt:

Aby wykaza¢, ze dane zdanie p jest fatszywe, nalezy pokaza¢, ze
zaprzeczenie (negacja) tego zdania (czyli —p) jest prawdziwe. J
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Aby wykaza¢, ze dane zdanie p jest fatszywe, nalezy pokaza¢, ze
zaprzeczenie (negacja) tego zdania (czyli —p) jest prawdziwe. J

W zwiazku z powyzszym faktem, musimy umieé zaprzeczaé zdaniom. W
szczegblnosci musimy umieé negowac zdania, ktére majg postac okresu
warunkowego (conditional statement) oraz zdania z kwantyfikatorami
(czyli takie, ktére zaczynaja si¢ od zwrotéw "kazda”, "zadna”, "istnieje”,
"niektére” itp.).
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W zwiazku z powyzszym faktem, musimy umieé zaprzeczaé zdaniom. W
szczegblnosci musimy umieé negowac zdania, ktére majg postac okresu
warunkowego (conditional statement) oraz zdania z kwantyfikatorami
(czyli takie, ktére zaczynaja si¢ od zwrotéw "kazda”, "zadna”, "istnieje”,
"niektére” itp.).

Dodatkowo majac dane twierdzenie w postaci okresu warunkowego,
musimy umiec zapisaé twierdzenie do niego odwrotne (converse).
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Na nastepnych slajdach oméwione zostana przyktady zdan warunkowych i
zdan z kwantyfikatorami oraz ich zaprzeczenia.
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Conditional statements

Zdania z okresem warunkowym to zdania postaci

Jesli p, to q.
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Conditional statements

Zdania z okresem warunkowym to zdania postaci
Jesli p, to q.

Przyktady:
o Jesli Ziemia jest ptaska, to 24+ 2 = 5.
o Jesli bedziesz sie uczy¢, to dostaniesz 5.
o Jesdli funkcja jest rézniczkowalna, to jest tez ciagta.
o

Jesli liczba jest podzielna przez 3, to jest tez podzielna przez 6.
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Conditional statements

Przeanalizujmy ostatni przyktad:

Jesli liczba jest podzielna przez 3, to jest tez podzielna przez 6.
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Jest to oczywiscie zdanie fatszywe. Jak to wykazac?
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Jest to oczywiscie zdanie fatszywe. Jak to wykazaé? Musimy znalezé
liczbe, dla ktérej poprzednik implikacji (czyli to, co wystepuje pomiedzy
"jesli” a "to") jest prawdziwy, a nastepnik (czyli to, co wystepuje po "to")
jest fatszywy.
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Conditional statements

Przeanalizujmy ostatni przyktad:

Jesli liczba jest podzielna przez 3, to jest tez podzielna przez 6.

Jest to oczywiscie zdanie fatszywe. Jak to wykazaé? Musimy znalezé
liczbe, dla ktérej poprzednik implikacji (czyli to, co wystepuje pomiedzy
"jesli” a "to") jest prawdziwy, a nastepnik (czyli to, co wystepuje po "to")

jest fatszywy.

Przyktadem takiej liczby jest 9, gdyz zdanie "9 jest podzielne przez 3" jest
prawdziwe, ale zdanie "9 jest podzielne przez 6" jest fatszywe.

5/16
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Conditional statements

Majac dane zdanie postaci
Jesli p, to q.

by wykazaé, ze jest ono fatszywe, musimy wykazaé, ze p moze byé
prawdziwe, a g fatszywe.
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-
Przyktady

Wykaz, ze ponizsze zdania s3a fatszywe:

Tomasz Lechowski Batory 1LO 19 wrzesnia 2017 7 /16



-
Przyktady

Wykaz, ze ponizsze zdania s3a fatszywe:

a) Jesli liczba jest wigksza od 100, to jest tez wieksza od 101
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-
Przyktady

Wykaz, ze ponizsze zdania s3a fatszywe:
a) Jesli liczba jest wigksza od 100, to jest tez wieksza od 101

Liczba 100.5 jest kontrprzyktadem. 100.5 jest wicksze od 100
(pierwsze zdanie prawdzie), ale 100.5 nie jest wieksze od 101 (drugie
zdanie fatszywe).
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b) Jesli x*> = 4, to x = 2.
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Przyktady

Wykaz, ze ponizsze zdania s3a fatszywe:
a) Jesli liczba jest wigksza od 100, to jest tez wieksza od 101

Liczba 100.5 jest kontrprzyktadem. 100.5 jest wicksze od 100
(pierwsze zdanie prawdzie), ale 100.5 nie jest wieksze od 101 (drugie
zdanie fatszywe).

b) Jesli x> = 4, to x = 2.
Liczba —2 jest kontrprzyktadem, gdyz (—2)? = 4 czyli pierwsze
zdanie jest prawdziwe, ale —2 # 2, czyli drugie zdanie jest fatszywe.

c) Jesli liczba jest podzielna przez 2, to jest podzielna przez 4.

Liczba 6 jest kontrprzyktadem, gdyz 6 jest podzielne przez 2 (pierwsze
zdanie prawdziwe), ale 6 nie jest podzielne przez 4 (drugie zdanie
fatszywe)
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Converse

Majac dane twierdzenie postaci:
Jesli p, to q.
twierdzeniem odwrotnym bedzie:

Jesli q, to p.
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Converse

Twierdzenia:
@ Jedli Ziemia jest ptaska, to 24+ 2 = 5.
o Jedli funkcja jest rézniczkowalna, to jest tez ciggta.

o Jedli liczba jest podzielna przez 3, to jest tez podzielna przez 6.
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Converse

Twierdzenia:
@ Jedli Ziemia jest ptaska, to 24+ 2 = 5.
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Twierdzenia odwrotne do powyzszych:
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Converse

Twierdzenia:
@ Jedli Ziemia jest ptaska, to 24+ 2 = 5.
o Jedli funkcja jest rézniczkowalna, to jest tez ciggta.

o Jedli liczba jest podzielna przez 3, to jest tez podzielna przez 6.

Twierdzenia odwrotne do powyzszych:
o Jedli 242 =5, to Ziemia jest ptaska.
o Jesli funkcja jest ciagta, to jest tez rézniczkowalna.

o Jedli liczba jest podzielna przez 6, to jest tez podzielna przez 3.

Powyzsze przyktady jasno pokazuja, ze twierdzenia i twierdzenie do niego
odwrotne nie s3 rbwnowazne (jedno moze by¢ prawdziwe, a drugie
fatszywe).
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Zdania z kwantyfikatorami

Wiele zdan w matematyce zaczyna sie od zwrotéw "kazda”, "niektére”,
"zadna” itp.
Przyktady:

Kazda liczba naturalna jest nieujemna.

lloczyn kazdych dwodch liczb catkowitych jest catkowity.

°
@ Istniejg dwie liczby catkowite, ktérych iloraz nie jest liczbg catkowita.
o Niektore liczby naturalne s3 mniejsze od 0.

°

Kazda liczba pierwsza jest nieparzysta.
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Zdania z kwantyfikatorami

Przeanalizujmy dwa ostanie przyktady:

Niektdre liczby naturalne sa mniejsze od 0.
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Zdania z kwantyfikatorami

Przeanalizujmy dwa ostanie przyktady:

Niektdre liczby naturalne sa mniejsze od 0.

Zaprzeczeniem tego zdania bedzie:
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Zdania z kwantyfikatorami

Przeanalizujmy dwa ostanie przyktady:

Niektdre liczby naturalne sa mniejsze od 0.

Zaprzeczeniem tego zdania bedzie:

Kazda liczba naturalna jest nie mniejsza od 0.

Zaprzeczenie jest prawdziwe, a wiec nasze oryginalne zdanie byto
oczywiscie fatszywe.
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Zdania z kwantyfikatorami

Kazda liczba pierwsza jest nieparzysta
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Zdania z kwantyfikatorami

Kazda liczba pierwsza jest nieparzysta

Zaprzeczeniem tego zdania bedzie:
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Zdania z kwantyfikatorami

Kazda liczba pierwsza jest nieparzysta

Zaprzeczeniem tego zdania bedzie:

Istnieje liczba pierwsza, ktora jest parzysta

Zaprzeczenie jest prawdziwe (2 jest taka liczba), a wiec nasze oryginalne
zdanie byto fatszywe.
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Zdania z kwantyfikatorami

Zdania postaci:
Istnieje taka liczba, ze p.
negujemy:

Kazda liczba jest nie p.
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Zdania z kwantyfikatorami

Zdania postaci:
Kazda liczba jest p.
negujemy:

Istnieje liczba, ktdra jest nie p.
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Na wejsciéwke trzeba umieé ocenié prawdziwos¢ zdania warunkowego,
odwrotnego do niego, a takze zdania z kwantyfikatorem, a w przypadku
fatszywych zdan wskaza¢ kontrprzyktady.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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